

# 贺州市“六个度”全面发力推进铸牢中华民族共同体意识工作

□ 李积埔

近年来,贺州市深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于广西工作论述的重要要求,把巩固全国民族团结进步示范市作为推进铸牢中华民族共同体意识工作的实践载体和有效形式。目前,贺州市已成为自治区民族团结进步示范县全覆盖的“全国民族团结进步示范市”,50%县(市、区)获国家级示范命名,为广西民族团结进步走在前列作出贺州贡献。

政治引领有“高度”,全面加强对铸牢中华民族共同体意识工作的领导。把推动铸牢中华民族共同体意识示范区建设作为“一把手工程”,各级各部门主要领导亲自研究解决铸牢中华民族共同体意识的重大政策、重大事项、重大问题。今年以来,市委主要领导两次调研推动示范区建设工作,4月17日,市委主要领导带队专题调研该市推进铸牢中华民族共同体意识工作及“五个家园”建设情况;4月30日,市委主要领导率队访问广西民族大学并签署“铸牢中华民族共同体意识”工作战略合作协议。同时,贺州迅速响应《广西铸牢中华民族共同体意识示范区行动方案》,市委常委会会议、市委统一战线工作领导小组会议专题研究部署推动示范区建设工作,于4月23日印发《贺州市贯彻落实〈广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区行动方案〉分工实施方案》,为全市各级各部门推进铸牢中华民族共同体意识工作明确了方向、分解了任务、压实了责任。

文化铸魂有“深度”,推动构筑中华民族共有精神家园。持续实施“头雁领航”“铸魂育人”“文化润民”三大工程。市委统战部、市民宗委等六部门联合印发《2024年贺州市民族团结进步宣传月活动方案》,以“广西三月三”为契机,组织开展“潮聚三月三·和谐

在八桂”民族团结进步宣传月启动仪式、民族体育炫狮王邀请赛等以“助力建设铸牢中华民族共同体意识示范区,巩固发展各族人民团结奋斗的良好局面”为主题的系列活动。2023年以来,全市组织开展“我们的中国梦文化进万家”等文化惠民活动1200余场;农村电影公益放映、主旋律电影进校园1万多场,实现在行政村、中小学校全覆盖;市级和平桂、钟山等3个图书馆被评为国家“三级图书馆”;成功举办富川瑶族自治县40周年县庆、贺州学院80周年校庆活动;印发广西首个市级铸牢中华民族共同体意识教育实践基地管理办法。中原文化、岭南文化、湘楚文化和南越文化在贺州交汇并长期共存融合,活态保存着29种语言,拥有国宝“麒麟尊”、临贺故城、潇贺古道等历史文物古迹,有瑶族盘王节等4项国家级非物质文化遗产、非物质文化遗产传承资源5350项,多维度、多元化、多方式地促进贺州各族干部群众共建共享中华民族共有精神家园。

发展惠民有“温度”,推动建设共同富裕幸福家园。紧扣自治区赋予的使命定位,发挥自身优势,高质量建设广西东融先行示范区,“十四五”以来,贺州地区生产总值年均增长6.8%,增速排广西第1位。2023年,实施农村公路项目1136个、1632公里,505个建制村开通公交车,全区“四好农村路”高质量发展暨乡村道路“三项工程”建设现场会在贺州召开;粤桂东西部协作进一步深化,投入广东帮扶财政协作资金1.11亿元实施项目25个;易地搬迁后续扶持工作成效显著,成为全区唯一获国家发展改革委通报督查激励的设区市。加大对民族地区的政策扶持力度,2023年争取上级少数民族发展资金3639万元,实施项目49项。5个古村落入选第六批中国传统村落名

录,富川上莲塘村等4个村寨被命名为第四批广西民族特色村寨,富川深坡村、昭平杨村村入选2023年广西民族特色村寨与乡村旅游融合发展试点。铸牢中华民族共同体意识的物质基础进一步夯实,各族群众共建幸福家园、共享发展成果。

“三项计划”有“广度”,推动建设守望相助和谐家园。围绕“五个家园”建设,十部门联合印发《贺州市“三项计划·桂在行动·贺州实践”实施方案》,推进贺州与澳门青少年交流工作,获得全国政协副主席何厚铨的肯定性批示;成功承办第一届全国学生(青年)运动会男子足球、拳击等项目比赛,举办首届中国民俗美食文化节暨“桂江榴花开”民族团结进步主题活动、“万名港澳同胞游贺州”、广西春茶节、2023中国广西贺州·珠宝创新创意大会暨首届贺州黄金珠宝展等活动,通过有形有感有效的举措,有力促进了各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。2023年,八步区获评“全国民族团结进步示范区”,市委统战部等18个集体、个人获评自治区第九次民族团结进步模范集体和个人,市民宗委等15个单位荣获第六批自治区民族团结进步示范区示范单位。贺州市在全区城市民族工作会议暨民族团结进步创建工作经验交流会上作典型发言。

绿色发展有“力度”,推动建设宜居康寿美丽家园。贺州市深入践行绿水青山就是金山银山理念,2023年水环境质量位居全国第19位,城区环境空气质量优良天数比率高达98.6%。作为首个全域长寿市、世界长寿市,依托广西第一个中国温泉之城,国家5A级旅游景区黄姚古镇等生态、历史文化优势,积极承接粤港澳大湾区康养产业,先后成功举办黄姚古镇长寿马拉松、姑婆山越

野挑战赛等自主品牌赛事。2023年全市接待市外客源地90人以上旅游团队超350个,达3.2万人次,其中粤港澳大湾区游客占区外游客超70%。八步入选全国市辖区旅游发展潜力百佳区。平桂黄田镇、昭平黄姚镇入选首批广西特色旅游名镇。入选全国康养产业可持续发展二十强市,全区康养产业发展现场推进会在贺州召开。获评国家级全域森林康养试点建设市,成为2023年全国两个试点市之一。第七次人口普查结果显示,全市汉族和少数民族混合的家庭户数比2010年增长接近21%,全户少数民族混合的家庭户数比2010年增长接近29%,两者户数合计占总家庭户的22%,和睦相处、和衷共济、和谐发展的良好局面不断深化巩固。

区域协作有“宽度”,推动建设边疆稳定平安家园。与广东清远市、肇庆市、湖南永州市创新建立边界矛盾纠纷应急处置机制,开展“行政区域有界线·平安边界无疆界”“省际联动促发展石榴花开润瑶寨”共建活动,富川瑶族自治县《化解省际边界土地山林纠纷“穿针引线”工作法》入选全国“枫桥式工作法”,有力维护桂粤湘三省(区)地区和谐稳定发展。建立健全由统战部门牵头,民宗、公安、国安、教育、网信等相关部门参与的协调处置民族领域风险隐患机制,强化风险监测研判,坚决维护民族领域意识形态阵地安全。严厉打击电信网络诈骗犯罪和八类严重暴力犯罪,人民群众认为夜间单独出行人身财产安全不担忧比例保持排名全区第二,成为全区第一个司法所规范化建设全部达标的设区市,获自治区党委、政府评为“2021—2022年建设平安广西活动先进市”。

(作者单位:贺州市民宗委)

## 防城区市场监督管理局:

# 在主动为民服务中铸牢中华民族共同体意识

□ 邓淇樵 陈秋宇

为深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识,促进各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,今年以来,防城港市防城区市场监督管理局以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步融入市场监管工作中,精准服务,切实为各族群众办实事、解难事,赢得各族群众的高度赞誉。

聚焦全方位夯基垒台。将全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线列入2024年工作计划和要点中,强化工作人员学习民族理论政策、法律法规,将市场监管工作融入日常,明确相关职责,推动工作落实,确保贯彻铸牢中华民族共同体意识主线工作在全范围精细化开展。积极发动经营户利用户外LED显示屏等形式播放营造铸牢中华民族共同体意识工作宣传标语,常态化开展铸牢中华民族共同体意识理论知识宣传教育。将铸牢中华民族共同体意识宣传教育与“3·15”国际消费者权益日、

“食品安全进校园”、“广西三月三”等活动有机结合,面向各族群众开展诚信经营宣传引导,普及相关法律法规,推进社会信用体系建设,共发放宣传资料2000多份。结合日常监督检查、走访、服务,向辖区各类经营主体宣传党的民族政策,铸牢中华民族共同体意识相关理论,让各族群众在春风化雨、润物无声中牢固树立“四个与共”的共同理念,不断增进“五个认同”。

聚焦多渠道精准服务。一是优化营商环境开辟绿色通道,促进边境地区经济发展。为边境那良、峒中地区市场主体开辟了绿色通道,市场主体申请材料齐全、符合法定形式的,工作人员予以确认并当场登记。截至9月,防城边境民族地区的市场主体总量为5882户,其中企业557户,农民专业合作社96户,个体工商户5229户。总注册资金186092万元。二是推进商标品牌战略,服务少数民族乡镇特色产业发展。深挖少数民族

地区特色产业、特色产品,指导峒中、那良、大菴等乡镇的经营户进行芋蒙、米酒、木薯、大米、陈皮等产品商标申请,培育民族特色品牌,提高其知名度和美誉度,助推产品销售增加,促进当地的经济。截至目前,2024年防城区有效商标注册量1833件,同比增长12.11%。三是深入开展高端品质认证帮扶活动,实施标准认证助农服务。助推防城港望洲顶惠金花茶有限公司、广西鼎昊食品有限公司、防城港市防城区十万山瑶茶农庄等集体经济的加工厂标准化建设新项目为抓手,对企业的分区布局、工艺流程、检验检测、标准文件及生产过程控制等方面进行了全面的指导,引导企业规范化、标准化生产。截至9月,防城区14家公司获得各类认证证书33张,其中管理体系服务认证27张,有机产品认证2张,绿色食品2张,3C认证1张,其他认证1张。

聚焦守牢安全底线。聚焦元旦、春节、中

秋等节日,紧盯关键环节,持续开展节前食品、农村假冒伪劣食品、春秋季校园食品、计量器具、特种设备、燃气安全、医疗器械质量安全等专项检查,严厉打击恶意扰乱市场秩序的行为。开展常态化扫黑除恶斗争和命案防城治理、群众安全感满意度提升工作,提交《防城港市防城区路边摊经营可能引发的涉稳风险及防范化解对策》。截至9月,查办民生领域案件64件,罚没款18.95万元。

下一步,防城区市场监督管理局将立足市场监管职能优势,注重抓民族工作与抓市场经营有机结合,突出“融”的导向,提升服务质量,创新推动民族团结进步“进市场”工作取得实实在在成效,以优服务和强监管提升辖区各族经营主体的诚信经营意识,当好有温度的“执法者”,做好服务企业的“贴心人”。

(作者单位:防城区民宗局 防城区市场监督管理局)